郑州教育



丰富活动 护航学子成长

10月底,中原区第三届生涯与心理健康周 启动。本届健康周活动紧紧围绕生涯教育"让梦 想飞扬,开启幸福生涯之旅"主题。启动仪式后, 健康周主题系列活动在各个场地同时开展,生涯 主题沙盘游戏、生涯团体活动、生涯人物进校园、 生涯电影展播、生涯愿景墙……所有的活动都凸 显"生涯教育"融入心理健康教育的体系中来。 中原区教研室心理健康教研员马慧园介绍,生涯 教育让孩子找到人生的方向,有能力为幸福人生 自我抉择。在中原区不少学校,都在为学生生涯 发展教育做好宽度与厚度,进行"立体化"构建, 让生涯和心理教育落地生根,真正让孩子们享受 到生涯和心理教育的快乐。

中原区每学年都会组织一次心理健康周活 动,提高学生的心理健康水平,丰富学生的人生 体验。中原区未成年人心理健康辅导站则是针 对中原区未成年人开设的专门性、长期性、公益 性的心理咨询与团体心理辅导服务机构。依托 中原区教体局中学教研室负责日常管理,面向全 区18周岁以下未成年人免费开放。从2011年 正式成立以来,中原区未成年人心理健康辅导站 已服务了近千名未成年人及家长和教师。

一个单亲家庭的孩子,在大家的帮助下,在 爱的分享中,最终打开心结……郑州六十九中学 生演绎的《你的心我能懂》心理剧,让不少学生都 受到了触动。校园心理剧是一种以现实生活为

蓝本的心理辅导方式,借助"角色扮演、情景对 话"等艺术形式,从不同角度刻画学生中普遍存 在的心理困惑及处理方式。在中原区,这样的方 式,为学生营造了一个健康、向上的成长氛围,为 教师开展心理健康教育工作提供了新的思路和 方法,为区域推进心理健康教育工作更科学、专 业的开展探索了新的路径。

而借助基于"全人教育"理念的梦想课程,学 生不断探索自我、开发潜能、体验生活;老师与学 生的关系更近了,该区不少学校梦想课的实施也 促使老师对自己的学科课堂的教学态度和方式 不断进行思考和改进。

在中原区,心理教育渗透教学的方方面面, 已成为学子成长标配,致力于培养学生的核心素 养,促进学生身心健康全面发展。

家校联动 培养健康人格

"每个家长都很爱自己的孩子,只是没有找 到爱的方法,在这里我找到了把爱传递给孩子的 方法。"在华山路小学"把爱传出去"家长沙龙中, 家长们的反映很强烈,不少家长表示,除了学会 传递爱,还学会一些调节情绪的方法。

孩子终归要回到家庭中去。除学校教育之 外,华山路小学注重对家庭教育的指导,每月会 以不同的主题召开家长沙龙,通过多种途径帮助 家长纠正错误的家庭教育观念和教育方式,逐步 提高家长的教育水平,使学生的健康人格在学 校、家庭、社会构成的三维立体成长环境中得以 良好形成。

做孩子的心理营养师、读懂孩子偏差行为背 后的语言、爱与规则、语言暴力对孩子的伤害、情 绪最平和的父母、与情绪共舞、生命中的大事、开 学啦……该校的家长课堂每学期都会在不同的 年级中开展,主要根据孩子的年龄特点、家长的 需求和孩子共性的问题,以讲座沙龙和体验的形 式,让家长站在孩子的角度,去体验孩子的感受, 很多家长在体验中感悟学习和成长。此外,借助 一些同质性问题的沙龙,可以帮助家长找到适合 自己孩子的教育方法。

和华山路小学一样,中原区不少学校的心理 辅导室每周面对学生和家长开放。学生有突发 状况时,随时对学生进行心理辅导;家长在遇到 棘手问题时,提前预约,心理教师也会给家长以 支持和帮助。中原区未成年人心理健康辅导站 也会定期针对全区的未成年人和家长开展心理 辅导和咨询工作,辅导站开设个体成长辅导、家 庭咨询、团体辅导等,同时接待学校心理咨询室 转介过来的学生。这些心理辅导中心成为孩子 的成长乐园,教师也能更加接近孩子们的真实内 心,听他们诉说自己的心里话,从而有效对学生 成长进行心理方面的研究。

中原区不断加强学校与家庭、社会多方合 作。争取社会和家庭配合,通过家长会等途径, 帮助家长了解和掌握孩子身心发展特点、规律, 通过家长委员会、家访等多种途径,了解、反馈学 生的心理状况,协助家长或监护人共同解决好孩 子在成长过程中的心理行为问题。同时利用网 络资源,服务好学校心理健康教育。

能动提升 激发教师潜能

让郑州八十中不少老师很期待的"正面管 教"沙龙最近就要开启了。该校心理老师孔庆华 告诉记者,这次沙龙的主题是前期采用问卷调查 的方式,挑选出的主题之一,计划用4个版块的 内容为老师们带来一次系统的"正面管教"分享。

为缓解教师的工作压力,保证师生的身心健 康,该校特别设置"星语心苑"——全校师生的心 理咨询室和教师文化沙龙——思想碰撞的"漫步 者"。在教师文化沙龙里,会定期开展主题丰富 的心理沙龙活动。每次沙龙活动时,老师们都会 围坐一起,借助角色扮演、分享、讨论等方式,在 不断分析、逐步挖掘自我的过程中,发表自己的 感想,增加彼此的了解。在一阵阵欢声笑语中, 教师们尽情释放心压,在体验中享受心灵成长的 快乐和幸福。

只有教师的心理素质提升了,学生才能受到 积极的影响和引导。中原区重视普通老师的心 理健康水平,不断探索运用萨提亚模式提升教师 幸福指数的探索。到目前为止,中原区有6所学 校近300多人参与了"萨提亚模式之自我关爱、 幸福生活工作坊",而定期的督导交流活动,更引 导老师持续获得成长的力量。此外,不少学校会

根据教师的不同需求,搭建更多心灵交流平台, 促进教师身心健康、家庭和谐,提升教师的幸福 感,也保障了教育教学工作的顺利开展。

心理教育和生命教育是无处不在的,是学校 教育的有机组成部分。互助路小学教师心理成 长工作坊,会定期邀请专家开展绘画艺术治疗和 沙盘游戏治疗课程,让心理教师系统性地掌握绘 画艺术治疗和沙盘游戏治疗的理论与实际操作 技术,同时在体验中获得自我成长。

为了提高全区专兼职心理老师的辅导技能, 该区不少学校的心理教师都会定期接受沙盘游 戏疗法、心理辅导测量评估技能等培训。该区邀 请专家团队对全区40多位老师进行心理咨询师 资格证考试的集中培训。

针对专兼职心理健康教师的培训,分为教学 技能培训和心理辅导技能两个部分。通过两年 一次的区心理健康优质课评比活动提高老师的 教学能力。经过几年的培养,全区逐步形成了一 支心理健康骨干教师队伍,以核心指导团队带领 骨干教师成长,由骨干教师带领区域教师成长, 以同伴互助形式促进老师的专业成长。近几年 中原区有三位心理教师获得河南省心理健康优 质课一等奖,一位获得省级二等奖,多人次获得 市级一、二等奖。

让学校成为学生的心灵家园,教育、疏导,使 学子成长为心灵纯洁、人格健全、品德高尚的人, 促使孩子拥有一个自信、从容、有尊严的未来,这 就是中原区心理健康教育的时代使命。



本报记者 周 娟



与团队共进退

小工匠:闫振江

郑州市金融学校计算机 应用专业2016级在校生 人生格言:一个人要战胜 的永远是自己。

小工匠:李振斌

郑州市金融学校计算机 应用专业2016级在校生 人生格言:面对每一件 事,不抛弃、不放弃。

把闫振江和李振斌放在一起来 写,是因为他们本身就是一个团 队。作为"网络搭建与应用"校队的 两个分支,闫振江主攻服务,李振斌 负责搭建,二人需要完美配合,缺一 不可。

网络搭建及应用项目是团体 赛,该赛项不仅要检验选手的计算 机网络拓扑规划能力、设备配置与 连接能力、服务的搭建与调试能力、 故障排除和验证能力等,还要检验 选手组织管理与团队协调能力等, 整个比赛对选手的个人专业素质和 技能、团队合作意识和能力有很高 的要求。

尽管每天学习和生活都在一 起,闫振江和李振斌性格却截然不 同,两人一刚一柔,一快一慢,刚刚 组队时没少争吵。为此,辅导老师 程虹经常给他俩做思想工作。经过 不断磨合,相互促进,两人完美配合 的次数越来越多。生活中,说服不 了对方,就用剪刀石头布的方式去 解决。训练时,遇到问题吵归吵,但 谁对就听谁的,这是两人长久以来 早已形成的默契。



加入校队以后,两人日常的生 活状态几乎都是在训练、备赛、比赛 的循环中度过的,偶尔有些想偷懒, 程虹就能马上看出端倪,适时给以 激励。程虹从来不端架子,和他们 一起学习,一起研究,遇到问题一起 解决。老师的默默陪伴和耐心守护 一直激励着他们。前不久,两人首 次出征就拿下省赛一等奖。

业余生活除了打篮球,就是刷 题和做网页,相比其他人,生活可能 有些单调,但这样的生活并没有让 他俩感觉枯燥,两人当初都是因为 喜欢才选择的计算机专业,他们说, 沉下心来钻研,会发现,感兴趣的东 西太多,需要学习的内容更多。借 用老师的一句玩笑话,两人已经有 了"技术宅"的显著特征。

结伴同行,走得更远。谈到下 一步的计划,俩人不约而同地说出 两个字——"备赛"。尽管刚刚参加 完省赛,两人已经开始将备战迎接 明年的国赛提上日程。现在,他们 已经开启互通互学模式,学习对方 的技能和知识点,以便再合作时能 够更好的配合。

用恒心去拼搏



性格温婉的谢茜茜,说话时总是 带着微笑,娓娓道来,不急不躁。她在 学校的"淘宝班"里主攻美工,也学习 运营。除了课本知识,谢茜茜和她的 同学们,已经进行了无数次网络开店 的"实战"。学校以电子商务实训基地 为依托,专门开设了"淘宝班",为学生 搭建创业平台。"淘宝班"里都是从电 子商务专业挑选出来的品学兼优学 生,他们在老师的指导下,利用所学的 专业知识,在课余时间利用学校提供 网络营销环境进行交易。

谢茜茜说,当时选拔学生进入校 队参加技能比赛,全班一大半的学生 都举了手,经过层层考核,谢茜茜最终 留了下来,她特别珍惜这个机会。

第五届"博导前程杯"全国电子商 务运营竞赛二等奖,2017年全国中等 职业学校信息技能大赛三等奖……参 加过大大小小很多比赛,如今的谢茜 茜可谓身经百战,她可以很从容地面

-小工匠:谢茜茜

郑州市商贸管理学校电 子商务专业2015级在校生 人生格言:成功的秘诀 在于恒心。

对每一场比赛,但至今,谢茜茜还清楚 地记得第一次参加比赛的情形。当时 要参加的是一场市赛,怀着几分忐忑、 几分激动还有几分期待,经过紧张的 备赛,她最终取得第二名的成绩。在 这之前,她没有任何比赛经验,这个成 绩对于她来说,已经是莫大的鼓励。 此后,她更加果敢和认真地迎接每一 次挑战。她说,成长中特别感谢一个 人,那就是带队老师李峰,李老师认 真、细致、专注的品格一直影响着她, 每次赛前赛后的鼓励、帮助和支持让 她没有任何后顾之忧。李老师教会他 们很多,比如面对问题的态度和解决 问题的能力。

前不久的一场全国比赛中,在距 离比赛结束还有50多分钟的时候,谢 茜茜所用的电脑突然发生故障,之前 做的内容一瞬间变成了空白,经过紧 急协调和短暂的慌乱,谢茜茜平静下 来,她使用备用电脑,从头开始,一直 努力到比赛最后一刻。比赛成绩虽然 不理想,但是尽了最大努力,和团队一 起努力奋斗的过程,同样值得铭记。 赛后,她和她的小伙伴更加刻苦地去 提速度、练细节。

如今,谢茜茜正在备战的一场全 国比赛,涉及纯英文网店制作,除了技 能更考验英语功底,尽管平时基础不 错,她也不敢有一丝懈怠,随时随地开 启了学习模式。正如她所说,成功的 秘诀在于恒心,她用自己的坚持让青 春绽放光彩。

栏目记者 张 震 魏瑞娟

丰产路小学

近日,金水区丰产路小学"朗读者"第一季第三期活动如约进 行,为老师们提供了一个展示的平台,让他们享受心灵的宁静与

━━━━ 文化绿城小学

11月10日,金水区慈善总会联合金水区文化绿城小学慈善 志愿者工作站、金水区星光社会工作服务中心走进郑州市儿童福 利院,为福利院儿童送去关怀和温暖。

文化路第二小学 ===

金水区文化路第二小学四五班近日开展的"物物交换大会", 不仅以旧物换旧物,达到旧物再利用,还培养学生口语交际等方 面的素质,在紧张的学习之余增进学生友谊,增添无穷乐趣。

11月14日,金水区金桥学校三三中队在学校多媒体教室举 行了"走进十九大——童心向党,逐梦前行"主题中队会,激发学 生热爱集体、热爱祖国、热爱共产党的情感。

中牟县商都路小学 =====

为了全面提高学生的综合素质,培养学生感受美、鉴赏美、创 造美的能力,11月10日,中牟县商都路小学举行了"家校合一育 栋梁,多彩社团助成长"的社团家长交流会。

━━━━ 建新街小学

近日,中小学英语学科发展国际化共建平台PRT项目组,联 合河南省基础教育教研室等省、市、区级英语教育研究和实践专 家,深入二七区建新街小学英语精品课堂,进行零距离观摩指导, 助推行知教育"国际化"提速发展。

二七区实验小学 ======

为了弘扬中国传统文化,营造浓郁的校园文化氛围,11月9 日,二七区实验小学举行"弘扬国粹,品味精华"戏曲进校园活动。

三三三 建设路第三小学

11月13日,中原区建设路第三小学特邀中国安全教育网河 南站专家讲师团主任赵世超,为全校教师带来一场安全健康知识

百花艺术小学 =====

11月9日,中原区教体局组织的戏曲进校园活动走进中原区 百花艺术小学,让戏曲之花在校园内绽放,让经典国粹根植于孩 子心中。

------ 二里岗小学

11月8日,管城回族区二里岗小学首届创客文化艺术节火热 举行,给老师和学生提供了一个张扬特性、展现才艺的舞台,培养 了学生的创新精神和实践能力。

古荥幼儿园 =====

11月13日,惠济区古荥幼儿园举行了"爱我母亲河,亲子健 康行"热身活动,开启了亲子马拉松比赛。